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SPRAWDZIAN UZDOLNIEN KIERUNKOWYCH
z PRZYRODY z ELEMENTAMI MATEMATYKI

dla kandydatéw do eksperymentalnej klasy siodmej przyrodniczej
w Szkole Podstawowej nr 6 w Szczecinie

w roku szkolnym 2018/2019

e Test ponizszy zawiera 26 zadan.

e Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan mozna uzyska¢ maksymalnie
100 punktow.

e Nie wolno uzywac korektora. Btedne odpowiedzi nalezy przekresli¢, a obok
napisa¢ odpowiedzi poprawne.

e W zadaniach matematycznych, to znaczy w zadaniach 15 — 26, nie jest istotny
sposdb dojscia do rozwigzania. Wszelkie rachunki nalezy wykonywac na
kartkach brudnopisowych, a w samym tescie nalezy wpisac tylko odpowiedz.

e W trakcie rozwigzywania testu nie wolno uzywac kalkulatora.

e (zas pisania testu — 90 minut.



Zadanie 1. (0 - 4 pkt.)

Rosliny do odstraszania swoich wrogow wyksztalcily rozne sposoby obrony przed nimi.

Do kazdego podanego sposobu obrony roéliny przed ro§linozercami oznaczonego literg A, B, C i
D przyporzadkuj roling, wpisujac do ponizszej tabeli odpowiadajaca jej liczbe.

Sposoby obrony: Rosliny :

A. kolce 1. pokrzywa A B C D
B. parzace wloski 2. czosnek

C. ostry zapach 3. glog

D. ciernie 4. r6za

Zadanie 2. (0-6 pkt.)

Na dwoch szklanych szalkach umieszczono krazki bibuly. Krazek na szalce I zwilzono woda z kranu,
krazek na szalce II — woda z detergentem. Na kazdg szalke wysiano po 20 nasion rzezuchy. Hodowle
prowadzono kilkanascie dni, zapewniajac wszystkim siewkom statg wilgotnosé podtoza i jednakowy
dostep do swiatta. Na rysunkach przedstawiono uzyskane wyniki.




Zadanie 3. (0 — 6 pkt.)
Rozpoznaj paprotniki na podstawie opiséw, wpisujac w odpowiednie pole znak "X".

Charakterystyczne cechy . Paprocie | Skrzypy | Widlaki

Wokol fodygi wyrastaja ich zielone pedy boczne.

Majg spichrzowa lodyge podziemna.

Na ich todydze wyrastaja gesto ulozone liscie
zielone, drobne, tuskowate.

Ich fodyga plozy si¢ po ziemi.

Ma liscie duze, pierzasto podzielone.

W ziemi wytwarzajg dhugie klacze z podziemnymi
bulwkami
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Zadanie 4. (0-6 pkt.)
Czy ponizisze zdania dotyczgce mikroorganizmdéw sg prawdziwe czy falszywe? (Wpisz znak X w
odpowiednig rubryke).

Prawda | Falsz

1. | Salmonelloza 1 opryszczka to choroby bakteryjne.

2. | Bakterie wspdlnie z grzybami sg najwazniejszymi destruentami w
przyrodzie.

3. | Grzyby chorobotworcze sg pasozytami.

Niektére wirusy, bakterie 1 grzyby moga wywolywaé choroby
czlowieka.

5. | Plesnienie produktéw spozywczych to zastuga samozywnych grzybow.

6. | Bakterie wykorzystuje sie do produkcji jogurtow i kiszenia warzyw.

Zadanie 5. (0-4 pkt.)
Nazwij wskazane strefy korzenia i otocz petla nazwe tej, ktéra odpowiada za pobieranie wody.




Zadanie 6. (0-3 pkt.)

Substancje wystepuja w trzech stanach skupienia: statym, ciekfym i gazowym. ROZ‘[JOZ;HB._], w jakim
stanie skupienia sa substancje, ktorych modele przedstawiono na ponizszych rysunkach.

Wpisz w odpowiednie miejsca stan skupienia.
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Zadanie 7. (0-4 pkt.)
Wymienione substancje przyporzadkuj do odpowiednich grup.

woda / herbata z cukrem / mosigdz / tlen / dwutlenek wegla / cukier

pierwiastek zwiazek chemiczny mieszanina roztwor

Zadanie 8. (0-4 pkt.)
Woda w stanie stalym wystepuje w formie platkéw, brylek, piér lub igielek, a zalezy to od
konkretnych warunkéw, w jakich dochodzi do przejécia wody w stan staly.
Na podstawie ponizszych opiséw okre§l posta¢ wody w stanie stalym wybierajac z pojec:
szron / grad/ $nieg/szadZ

Opad atmosferyczny w postaci brytek lodu o warstwowej budowie.
1. | Powstaje wewnatrz bardzo rozbudowanych chmur burzowych, ktére
zawieraja duze ilosci ciektej wody.

Osad atmosferyczny tworzacy sie na skutek zamarzania
przechtodzonych kropelek wody tworzacych mgle lub chmure. Osadza
sie na najczesciej zimg na przedmiotach, od strony nawietrznej i ma
posta¢ pozlepianych ggsto krysztatkéw lodu.

Osad atmosferyczny powstajacy na skutek resublimacji pary wodnej w
3. | kontakcie z podlozem o temperaturze ponizej 0°C. Osadza si¢
najczesciej wiosna i jesienig. Ma postac krysztatkow Jub igielek.

Opad atmosferyczny w postaci krysztatkow lodu o ksztattach glownie
4. | szescioramiennych gwiazdek. Powstaje, gdy w chmurach para wodna
krystalizuje, tworzac krysztaty lodu.




Zadanie 9. (0-4 pkt.)
Rysunek przedstawia dziatanie migsni ramienia czlowieka. Dokonaj jego analizy, siegnij do wlasnej

wiedzy i odpowiedz na pytania.

I. Jakie funkcje pelnig mi¢Snieaib
przedstawione na rysunku?
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I1. Mocne wiokna przytwierdzajace migsnie do koéci, to:
A. ciegna, B. stawy, C. wigzadla.
ITI1. Energie do pracy miesni czerpiemy glownie z:

A. cukrow 1 thuszczow, B. bialek i witamin, C. wapnia i zelaza.

Zadanie 10. (0-4 pkt.)
Rozpoznaj i wpisz nazwy drzew iglastych, ktorych charakterystyczne elementy przedstawiaja
ponizsze rysunki.




Zadanie 11. (0 — 4 pkt.)

Organizmy morskie wzajemnie od siebie zalezne tworza tafcuchy i sieci pokarmowe. Lancuch
pokarmowy to ciag kolejno zjadajgcych si¢ organizmow. Poszczegélne tancuchy rozgaleziajg sig,
lacza, tworzac sieci pokarmowe.

/ zooplankton —————» Sledi \

fitoplankton ————————3 Zarlacz wiclkopletwy Zarlacz tygrysi

\ 117] 7 S O dorsz /

Na podstawie podanych zaleznoSci pokarmowych ocen prawdziwo$¢ informacji, wpisujac P
(prawda) lub F (falsz).

Informacje P/F
Zarlacze konkuruja ze sobg o pokarm.
Producentami sg fitoplankton i zooplankton.
Konsumentami I rzedu sg matz i zooplankton.
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Dorsz i $§ledz sa konsumentami II rzedu.

Zadanie 12. (0 - 6pkt.)
Przeczytaj uwainie tekst i prawidlowo uzupelnij zdania.

Przelykanie jest ziozonym mechanizmem. Pierwsza jego faza jest Swiadoma i dobrowolna: podczas
przezuwania pozywienia jezyk popycha kes pokarmu do podniebienia i dalej w kierunku gardla.
Nastepnie zachodzq po sobie réine automatyczne czynnosci: $cianki gardla zwezajq sig i popychajq
pokarm do przelyku, podczas gdy podniebienie migkkie unosi sig, blokujgc dojscie do jamy nosowej,
naglosnia — chrzgstka, dzialajgea jak zatyczka, zamyka dojscie do krtani, zapobiegajgc
przypadkowemu przedostaniu sig pozywienia do drég oddechowych. W przelyku fale skurczow Scianek
sprawiajq, ze pokarm przedostaje si¢ w dot, az w koncu trafia do zolgdka.
http://www.anatomia.gmo.pl/ukl_pok.html

Zachtys$nieciu i zakrztuszeniu zapobiega chrzgstka zwana ..........ccoooviiniiinieeneininnn :
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gléwnie (nie jedynie) z thkanki .........ccooooiiiiiiiiii )



Zadanie 13. (0 - 3 pkt.)

Kret jest przedstawicielem zwierzat zyjacych
pod ziemia.

Uzupelnij tabele dotyczaca przystosowania w budowie kreta do Zycia w danym §rodowisku.

Cecha budowy kreta Przystosowanie do Srodowiska

Zadanie 14. (0 - 2 pkt.)
Rysunki przedstawiaja nasiona i owoce roslin.

a) Otocz petla ilustracje tych nasion i owoc6w, ktére rozsiewa wiatr.,

b) Uzasadnij swoj wybor.



Zadanie 15. (0 - 2 pkt.)
Wsréd fotografii przyrodniczych g stanowily zdjecia owaddw, a g zdje¢ owadéw przedstawiato motyle. Jaka
czesS€ wszystkich fotoé'raﬁi przedstawiata motyle? -

DAPOWIBdE: «.uuonsvwssivsvssminmsnsiess
Zadanie 16. (0 - 4 pkt.)

Zaba skaczac po osi liczbowej wykonuje albo skok o 3 jednostki w prawo, albo o 2 jednostki w lewo. W chwili

startu zaba znajduje sie w punkcie 0.

W jakich punktach zaba moze znajdowaé sie po wykonaniu 3 skokéw?
VOO wourncumoers:ssamsnn svyn s
Zadanie 17. (0 - 4 pkt.)
Agata, Marek i Zbyszek pomagali sgsiadce w porzadkowaniu ogrodka. Agata zaczela prace o 8:45, Marek o

9:45, a Zbyszek 0 10:30. Wszyscy pracowali do potudnia. Za swoja pracg otrzymali 56 zi, ktdre podzielili

proporcjonalnie do czasu pracy. Ile zarobila Agata?

Zadanie 18. (0 - 4 pkt.)

Z kwadratu o boku dlugo$ci 7 cm wycieto citery kwadraty o boku 1,5 cm
w spos6b przedstawiony na rysunku obok. Jakie jest pole otrzymanej figury, a
jaki jest jej obwdd?

Odpowiedi: Pole=

Zadanie 19. (0 - 3 pkt.)
W pewnym tréjkacie AABC kat przy wierzchotku B jest o 80° wiekszy od kata przy wierzchotku A, a kat

przy wierzchotku C jest o 40° wigkszy od kata przy wierzchotku A. Ile stopni maja katy tego tréjkata?

LB T
Zadanie 20. (0 - 3 pkt.)
Piotrek majac do dyspozycji cyfry 2, 4, 5, 8, 0 napisat najmniejsza liczbe pieciocyfrows o niepowtarzajgcych
si¢ cyfrach, ktora jest podzielna przez 4. Jakg liczbe napisat Piotrek?

OAPoWIEAZE: wovvcnianman w5t SRE G55



Zadanie 21. (0 - 3 pkt.)
Pojemnik zawierat 60 litréw ptynu. Po pewnym czasie w pojemniku zostalo 3 razy mniej plynu niz bylo na

poczatku. Ile litréw plynu zuzyto?
CHPOWIBHE: s vommnmmns sspumns S Eins

Zadanie 22. (0 - 3 pkt.)
Czarne porzeczki to bogate Zrédto witaminy C, ktérej zawarto$é to az  0,0018 ich masy. Ile witaminy C
dostarczysz organizmowi, je§li zjesz 200 g czarnych porzeczek?

OdpowiedZ: cocvviceiiiiims vovivesinonse
Zadanie 23. (0 - 3 pkt.)

Na kuponie z liczbami od 1 do 12 skre§lono cztery liczby, tak jak

pokazano na rysunku. Jaka jeszcze liczbe mozna skreslié, aby $red-

nia arytmetyczna wszystkich skre§lonych liczb nie ulegta zmianie?

OdpowiedZ: .......ccvvveeveenecnnnnnnnns

Zadanie 24, (0 - 3 pkt.)
W dwéch skrzynkach znajdowato sig 96 jablek. Kiedy z pierwszej skrzynki zabrano 30 jablek, a z drugiej 40,
to w kazdej z nich zostato po tyle samo jabtek. Ile jablek bylo poczatkowo w pierwszej skrzynce?
OdpowiedZ: ........cvivieivivirnnnnnnnn.
Zadanie 25. (0 - 4 pkt.)
Woda krélewska to mieszanina kwasu solnego i azotowego w stosunku objetosci 3:1. Jest ona tak silnie zraca,
ze rozpuszcza si¢ w niej nawet zloto, ktérego nie rozpuszcza zaden ze sktadowych kwaséw samodzielnie. Tle
centymetréw szesciennych kwasu solnego nalezy zmieszaé¢ z kwasem azotowym, aby uzyska¢ 180 cm? wody
krélewskiej?
Odpowiedz! «ouvswsvovsnvs vevsios st svmme
Zadanie 26. (0 - 4 pkt.)
Pas zieleni oddzielajgcy trawnik od §ciezki rowerowej podzielono na jednakowe rabatki kwiatowe w ksztalcie
litery L, jak na rysunku ponizej. Korzystajac z informacji na rysunku oblicz dlugosé tego pasa zieleni, gdy

rabatek jest 912.
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Odpowiedzs: ooy e e




